2024年70多個國家和地區進行關鍵選舉 部分選舉結果出乎意料

不確定風險或導致國際社會更加失序

2024年世界邁人名副其實的「超級選舉年」,70多個國家和地區進行關鍵選舉。部分選舉結果出乎意料,部分政黨更是孤注一擲投入政治豪賭。儘管選舉落下帷幕,但不確定性因素仍在延續,學者預測或將導致國際社會更加失序。

選舉結果普遍出乎意料

香港中通社 19 日報道,今年年初開始, 多場重要選舉密集舉行,不少選舉結果令人 大跌眼鏡。

被視為今年「全球頭號政治風險」的美國大選於 11 月揭曉答案,儘管選前民調與對手咬緊甚至一度落後,但最終美國前總統特朗普強勢橫掃「搖擺州」,贏得 312 張選舉人票,成為美國首位並非通過競選連任而贏得第二個任期的前總統。

歐洲也呈現「變天」局面。時隔5年歐 洲議會選舉於今年6月展開,極右翼政黨迅 速崛起,「領頭羊」法國和德國明顯受挫。 德國執政聯盟三黨在全國範圍內僅獲得約三 分之一的選票,德媒曾形容,德國聯合政府 正「躺在重症監護室裡」。

同樣讓人出乎意料的還有印度大選。儘管印度總理莫迪慘贏,拿下第三個任期,但由他領導的印度人民黨僅獲得240個席位,與其選前的豪言相距甚遠。南非大選結果也打破常規,儘管執政黨非洲人國民大會在國民議會選舉中獲得159席,位列第一,但首次未能獲得半數以上席位。

有媒體報道稱,在已結束的重要選舉中, 約半數打破了「政權原狀」。

政治豪賭因素大增

由於不少選舉的結果出乎意料,這也間接迫使政黨展開政治豪賭。

今年 5 月,時任英國首相蘇納克,在其領導的保守黨支持率落後的劣勢下,孤注一

擲地宣佈提前舉行下議院選舉,豪賭保守黨 前途。最終卻是英國工黨以壓倒性優勢勝出, 結束保守黨長達 14 年的執政。

法國執政黨在歐洲議會選舉中的支持率 遠低於極右翼政黨,總統馬克龍也鋌而走險 地宣佈解散國民議會,提前舉行新一屆國民 議會選舉,外界曾形容這是一場「極其危險 的遊戲」。

日本首相石破茂在就職日本 102 任首相 8 天後,就宣佈解散眾議院,並於 10 月 28 日舉行眾議院選舉。石破茂這一罕見舉動被 認為是利用自民黨總裁選舉的熱度,務求把 握相對高的支持率。

復旦大學中國研究院研究員宋魯鄭 12 月 19 日表示,今年選舉中,民粹主義普遍崛起, 政治逐漸碎片化。今年多場選舉結果否定了 西方制度的優越性,體現出西方制度已經日 益喪失解決問題的能力,反而成為製造問題 的原因。

政策走向仍有不確定性

儘管多場選舉落下帷幕,但政策上的不 確定因素仍在延續。

其中,最受關注的便是行事風格難以預 測的特朗普即將再度入住白宮,美國會否削 弱與傳統盟友的關係?是否會大增關稅?這 些問題都會影響全球經濟、政治的走向。外 媒稱,世界正準備迎接又一個四年的不可預 測性。

此外,經歷戒嚴令風波後,韓國的政局 仍在持續震盪,執政黨還曾制定總統提前卸 任路線圖草案,提議明年大選。韓國政局如 何走,也將影響東北亞地區的政治格局。

宋魯鄭說,今年很多重要選舉激化了國際問題,尤其是西方極右翼勢力的普遍崛起,或會讓一些國家失去參與全球治理的意願,全球秩序的不穩定性增強。而隨着不確定因素將在明年延續,儘管未必會激化衝突,但或將導致國際社會更加失序。

瀾湄國際電影週首次在東盟國家舉辦

第六屆瀾湄國際電影週當地時間 18 日晚 在柬埔寨首都金邊開幕。柬埔寨文化藝術部 大臣彭薩格娜,中國雲南省電影局局長翟玉 龍,中國駐柬埔寨大使館公使銜參贊陳聰等 出席開幕式並致辭。

中新社報道,此前五屆瀾湄國際電影週 均在中國雲南舉辦。這一活動今年首次在東 盟國家舉辦。

彭薩格娜指出,電影是一門跨越國界的語言藝術,能夠作為橋樑促進相互理解,分享創意故事。本屆電影週是一場匯聚電影行業工作者的盛會,更是深化友誼、見證瀾滄

江一湄公河次區域各國建立長期合作夥伴關 係和相互尊重的重要貢獻,也是促進瀾湄次 區域各國文化對話和緊密合作的活動。

翟玉龍表示,第六屆瀾湄國際電影週是 中東兩國在文化領域交流的有效探索和生動 實踐。希望通過該活動,瀾湄流域各國電影 作品進一步實現互通,電影人才進一步加強 溝通,電影產業進一步強化聯通,推動瀾湄 流域國家電影產業繁榮發展,讓更多優秀的 瀾湄流域國家電影作品走向世界舞台。

陳聰在致辭中肯定電影藝術連接不同文 化的橋樑作用。 他指出,瀾湄國際電影週有效推動瀾湄國家電影產業深度交流、合作與發展,有力促進流域國家人民相互瞭解和友誼,深受各國業界人士和民眾歡迎。相信本次電影週展播的優秀影片將進一步展現瀾湄六國魅力風采,增進流域各國民心相通。

當天開幕式上播放第六屆瀾湄國際電影週宣傳片、展映影片集錦,並表演柬埔寨傳統舞蹈及瀾湄傳統時裝秀。取景於中國雲南省普洱市瀾滄拉祜族自治縣惠民鎮景邁山的影片《一點就到家》亦在開幕式上向現場觀眾播放。

英國防部稱將再向烏克蘭提供2.25億英鎊軍事裝備

當地時間 12 月 19 日,英國國防部表示, 將向烏克蘭追加提供價值 2.25 億英鎊的軍事 裝備。

中新社報道,英國國防部當天發佈消息稱,英國計劃向烏克蘭提供小型船隻、偵察無人機,無人水面艦艇等海軍裝備,以及雷達、針對無人機的電子戰系統等防空設備。

英國國防部稱,英國將繼續在本國領土 上為烏克蘭新兵提供基礎軍事訓練計劃,自 2022年夏季以來,已有超過51000名新兵接 受訓練。 英國國防部指出,自今年7月工黨政府上台執政以來,內閣加大了對烏克蘭的支持力度,已向烏克蘭提供了數十萬發彈藥、數百枚對地攻擊和防空導彈,以及數百架無人機和車輛。

此外,烏總統澤連斯基 18 日抵達布魯塞爾,在當地與法國總統馬克龍舉行會談。澤連斯基在會談時交給馬克龍一份前線烏軍所需武器裝備清單,請法國協助加強烏克蘭防空和遠程打擊能力。並表示,烏方期待法方啟動對第二支烏克蘭戰略預備旅的訓練。

據烏克蘭國家通訊社報道,在結束同馬克龍的會談後,澤連斯基 18 日還與北約秘書長呂特會晤,並在會談後舉行的聯合新聞發佈會上表示,將利用未來幾天在布魯塞爾的機會,與歐盟領導人會談,集中討論烏克蘭安全保障。澤連斯基當天在社交媒體發文,稱與呂特的會談是「重要且務實的」。

路透社當天報道稱,呂特表示,會談的重點是當烏克蘭決定加入和平談判時,確保其「處於最佳位置」,北約將向烏提供更多武器和防空系統。

美國會通過2025財年國防授權法案

美國國會參議院當地時間 18 日表決通過 總額約 8950 億美元的 2025 財年國防授權法 案。

香港中通社報道,參議院當天以85 票贊成、14 票反對的表決結果通過這一法案。該法案此前已在眾議院獲通過,接下來將交由總統拜登簽署。該法案批准的軍費支出較上一財年增長 1%,將大幅提升現役軍人工資,

其中最低等級軍人漲薪 14.5%,其他軍人漲

為了加強美國在印太地區的軍事態勢, 法案將延續並擴大「太平洋威懾倡議」,並 為該倡議授權 156 億美元,比提出的預算金 額高出 57 億美元。法案還為印太司令部指揮 官的優先事項批准了 4.9 億美元。

除了強化「太平洋威懾倡議」,法案還

要求制定在日本建立聯合部隊總部的計劃,並加強與印太地區盟友的合作,包括由澳大利亞、英國和美國組成的「奧庫斯」(AUKUS)、美日韓三邊夥伴關係、美菲聯盟等。

在中東政策方面,該法案授權美軍與以 色列軍隊拓展聯合軍事演習,並禁止美國防 部援引並發佈哈馬斯統計的加沙地帶傷亡數 據。

韓軍為戒嚴投入1500餘名兵力和1萬多枚實彈

據韓聯社 19 日消息,韓國國防部的一份 資料顯示,在「12·3 緊急戒嚴」當時,戒 嚴軍投入 1500 多名兵力、107 輛軍用車輛和 1 萬枚以上的實彈。

香港中通社報道,據國防部 19 日向最大在野黨共同民主黨議員白承婀提交的資料,特戰司令部和首都防衛司令部在戒嚴當時投入 107 輛軍用車輛,具體包括 26 輛 45 座大巴、15 輛 25 座中巴、25 輛軍用摩托車、2 輛小型戰術車等。12 架 UH-60「黑鷹」直升機搭載 707 特殊任務團隊員飛往首爾汝矣島的

國會大樓。

兵力和任務方面,當天被動員的戒嚴軍 士兵共 1500 多人。其中特種部隊 1139 人, 包括 707 特殊任務團 197 人、第一空降旅 400 人、第三空降旅 271 人等。特種部隊當時接 到封鎖國會、選舉管理委員會和共同民主黨 總部大樓的任務。

韓國防諜司令部向國會大樓和選舉管理 委員會果川大樓投入了200多名兵力,其中 49人被下達拘留國會議員等政要的命令。此 外,首都防衛司令部和情報司令部分別投入 211 人和 30 多人。

武器方面,戒嚴軍當時攜帶狙擊步槍、 K1衝鋒鎗和手槍等槍械。經目前確認,戒嚴 軍為執行任務運出的實彈超過1萬枚。707 特殊任務團帶走3960枚普通彈和1980枚空 包彈,首都防衛司令部則攜帶5048枚實彈和 2939枚空包彈。

另外,韓國憲法法院 19 日上午就總統尹 錫悅彈劾案舉行法官評議會。法官評議會是 憲院法官全員例行舉行的閉門會議,旨在就 案件爭議焦點進行討論,從而得出判決方案。

馬來西亞前總理妻子羅斯瑪赫洗錢逃稅案獲判無罪

馬來西亞吉隆坡高等法院 19 日批准前總理納吉布妻子羅斯瑪赫的申請,撤銷對其提出的洗錢、逃稅等指控,並判決其當庭無罪

中新社報道,承審法官在判決中認為,檢方對羅斯瑪赫的指控存在缺陷,未釐清案

件事實,因此該指控不成立。

馬來西亞檢方於 2018 年 10 月起訴羅斯 瑪赫,指控其在 2013 年到 2017 年間獲取 710 萬林吉特(1 林吉特約合 0.222 美元) 非法收 入且未申報這些收入。該案在 2022 年 8 月開 審,羅斯瑪赫隨即向法院申請撤銷指控。 不過,和納吉布一樣案件纏身的羅斯瑪

赫仍面臨多項指控。 她在沙撈越學校太陽能設施案中被指控 索賄和受賄;「一個馬來西亞發展公司」也 指控羅斯瑪赫挪用 3.46 億美元購買奢侈品, 並正向其追索這筆資金。

敘利亞「沙姆解放組織」: 必須取消對敘制裁

當地時間 18 日,敘利亞「沙姆解放組織」 領導人朱拉尼表示,必須取消對敘利亞的制 裁。同時,他還呼籲將「沙姆解放組織」從 恐怖組織名單中剔除。

據英國廣播公司(BBC)報道,朱拉尼 在大馬士革接受其專訪時表示,敘利亞因多 年戰亂,早已疲憊不堪,無力對鄰國或西方 構成威脅,既然原本的制裁是針對舊政權實 施的,現在就應該取消,而非讓受壓迫者再 承受同樣的待遇。

朱拉尼強調,「沙姆解放組織」不是恐怖組織,雖然最初是「基地組織」的一個分支,但已於2016年脫離,也沒有針對平民做任何不好的事,何況「沙姆解放組織」本身也是巴沙爾政權的受害者。

朱拉尼還否認他有把敘利亞變成阿富汗的想法,稱兩者是完全不同的國家,他本人認同女性受教育的理念,並以反抗武裝多年來控制的敘利亞伊德利卜省為例,當地設立大學已有8年多,就讀的女性超過60%,未來敘利亞還會有專門的法律專家委員會,協助起草憲法,任何統治者都必須遵守法律。

BBC 指出,儘管朱拉尼一再保證,他和「沙姆解放組織」已不再與極端恐怖主義有任何關聯,但尚未取信於多數敘利亞人,而新政府的後續行動也要向世界證明,他們希望敘利亞成為什麼樣的國家、又想以何種方式統治這個國家。 香港中通社

特朗普再邀加拿大 「成為美國第51州」

美國當選總統特朗普當地時間 18 日在其 自創「真實社交」平台上發文,再邀加拿大「成 為美國第 51 州」,並稱這麼做可以為加拿大 節省大量開支。

「沒有人能回答為什麼我們每年要補貼加拿大超過1億美元?這毫無意義!」特朗普在帖文中寫道,「許多加拿大人都希望加拿大成為(美國的)第51個州。如此一來,他們將在稅收和軍事保護方面節省大量資金。我認為這是一個好主意。第51州!!」

路透社稱,目前尚不清楚為什麼特朗 普會提到1億美元的數字,但他過去提到過 1000億美元。特朗普2018年曾在推特上發文, 抱怨加拿大從與美國的貿易中大賺「近1000 億美元」。

據加拿大廣播公司報道,最近一項民調 顯示,13%的加拿大人希望加拿大成為美國 的一個州,另有82%的人反對這個想法。

香港中通社

印度海軍快艇撞翻客輪 造成至少13人死亡

印度一艘渡輪當地時間 18 日在孟買附近 海域與一艘失控的印度海軍快艇相撞後傾覆, 造成至少 13 人死亡。

據報道,事發渡輪載有超過110人。據印度海軍18日晚在社交平台「X」上發佈的聲明,事故原因是海軍船在孟買港進行發動機測試時,因發動機故障失去控制,因此與渡輪相撞,導致後者翻船。

印度海軍表示,13 名死者包括 1 名海軍人員和 2 名參與測試的設備製造商代表。

香港中通社

尼日利亞發生踩踏事件 致超30名兒童死亡

當地時間 18 日,尼日利亞西南部奧約州 首府伊巴丹發生踩踏事件。尼日利亞《抨擊報》 稱,事件造成超 30 名兒童死亡,另有多人受 傷。

奧約州州長塞伊·馬金德 18 日在社交媒體發表聲明,稱踩踏事件發生於伊巴丹巴索隆區的伊斯蘭高中,當時正在舉辦一場活動。

聲明稱,目前活動已經停止,醫務人員 被派往現場。活動主要組織者已被拘捕,事 件調查仍在進行中。

《抨擊報》稱,據悉,活動最初計劃吸引 5000 名兒童參加,但實際到場兒童超過7500 人。

香港中通社